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1. Introducéo:

O estudo da fungéo logaritmica resulta de sua importancia em reduzir uma operagao
aritmética complexa a uma operagéo mais simples, efetuada com o auxilio de logaritmos.

Os logaritmos foram inventados como instrumento facilitador de célculos, mas com o
uso de computadores e calculadoras essa finalidade perdeu um pouco a sua importancia. O
seu valor esta na utilizagdo da funcdo logaritmica como um instrumento de interpretacéo da
natureza e das relagbes humanas, pois observa-se que alguns fendémenos fisicos biol6gicos
e econdmicos podem ser representados por essa funcgéo.

A analise de uma fungéo decorre da necessidade de estudar fendbmenos, descrever
regularidades, interpretar interdependéncias e generalizar o sentido que este conceito pode
assumir em diferentes contextos, quais significados o aluno pode produzir e de que formas

isto se desenvolve no ambiente escolar.

O significado de fungéo é intrinseco & matemética, permanecendo o mesmo
para qualquer tipo de fun¢éo, seja ela do 1° ou do 2° grau, ou uma fungéo
exponencial ou logaritmica. Portanto, a funcdo € utilizada para relacionar
valores numéricos de uma determinada expressédo algébrica de acordo com
cada valor que a variavel x assume. (BRASIL ESCOLA)

O objetivo desse plano de trabalho é dar condigbes para que o aluno trabalhe a

funcgéo logaritmica de forma a atingir um entendimento adequado de sua aplicagéo.

2. Desenvolvimento:

As aulas serdo expositivas em acompanhamento ao conteddo exposto pelos roteiros
de acdes e no livro didatico. Para que haja uma maior assimilacdo do contetdo além dos
exercicios de fixagdo, sera utilizado como material de apoio o software GeoGebra, com a
representacao da funcao exponencial e logaritmica.

Para introducdo ao conteudo sera feita uma pequena revisdo de potenciacdo, para
verificar o conhecimento do assunto por parte da turma. Para dar inicio ao tema funcéo
logaritmica sera utilizado o plano de acdo 1 onde os alunos fardo a atividade proposta afim
de entender o conceito de logaritmo, com a utilizacdo de material concreto, esse roteiro foi

adaptado e dividido em duas atividades.



Em sequéncia utilizarei o livro didatico paginas 191 a 197, para falar sobre as
propriedades dos logaritmos.

No segundo momento utilizarei o plano de acdo 3, que apresenta os graficos da
funcdo exponencial e logaritmica, construidos no GeoGebra ilustrando-as como inversas e
e também dando continuidade ao trabalho realizado no software o roteiro de agéo 4 levara o
aluno a entender a partir das propriedades do grafico quando ele é crescente ou
decrescente.

Para finalizar serd utilizado o desafio “Lei Seca” do plano de a¢éo 5, onde os alunos
terdo a oportunidade de constatar a utilidade da resolucdo da fungédo logaritmica nas

situacdes problemas do dia a dia.

2.1. Objetivos:

- Apresentacao do conceito de logaritmo.

- Calcular logaritmos através da sua defini¢ao.

- Apresentar a Fung&o Logaritmica como inversa da Fungédo Exponencial.

- Estudar o grafico da Fungéo Logaritmica, seus intervalos de crescimento e decrescimento.
- Aplicar o conceito de logaritmo na resolucéo de problemas.

- Resolver problemas significativos utilizando Funcao Logaritmica.

2.2. Pré-requisitos:

- Potenciagao.

- Marcacéo de Pontos no Plano Cartesiano
- Defini¢cdo de Logaritmo

- Funcéo Logaritmica, Funcéo Exponencial.

2.3. Material necessario:

- Livro adotado: Matemética Paiva.

- Roteiro de A¢des (Formagéo Continuada SEEDUC)
- Lep Top do professor com o software GeoGebra.

- Datashow.

- Folha de atividades

- Régua, tesoura, lapis de cor ou caneta hidrogréfica.

2.4. Organizacdo da classe:
A turma sera dividida em grupo de 3 alunos, para que todos possam ter a
oportunidade de fazer a verificagdo e contribuir com a aula no momento da utilizacdo dos

recursos tecnologicos.



2.5. Atividades:

- Roteiro de Acéo 1: Fractais e os Logaritmos

- Roteiro de Acdo 3: Construindo a Fungéo Logaritmica com a ajuda a Fungao Exponencial.
- Roteiro de Agéo 4: Entendendo o grafico da Fungéo Logaritmica

- Roteiro de Agéo 5: A funcao logaritmica em problemas significativos.

- Exercicios de fixagcao (livro adotado).

Obs.: As atividades realizadas no computador serdo ministradas em grupo ou o professor
realizara a apresentacdo para os alunos, isso dependendo da disponibilidade de tempo e

recursos para a sua realizagao.

3. Avaliagéo:

A avaliacdo sera através das atividades realizadas em grupo e individualmente para
verificar o nivel de aprendizagem dos alunos.

As atividades terdo um valor quantitativo, verificando a participacdo de cada um
dentro dos seguintes critérios:
- avaliacdo diagnostica e os instrumentos serdo através de pesquisas, testes e provas.
- verificacdo do desempenho na resolucéo de todos os exercicios.

- desempenho em todas as atividades grupais ou individuais, em classe e extraclasse.

3.1. Descritores associados:

- H34 — Efetuar operacdes utilizando as propriedades operatérias do logaritmo.

- H64 — Identificar a representacao algébrica e/ou gréafica de uma funcao logaritmica.

- H65 — Identificar a representacdo algébrica e/ou grafica de uma funcéo logaritmica,

reconhecendo-a como inversa da fungéo exponencial.

4. Referéncias:

FUNDACAO CECIERJ. Consoércio CEDERJ. Funcéo Logaritmica. Matematica. Roteiro de
Acgdo. 2° Ano. 1o Bimestre - 1° Campo Conceitual. 2013.

PAIVA, Manoel. Matematica - Paiva. Volume 1. 12 Edi¢cdo. S&o Paulo, 2009. Editora
Moderna.



ATIVIDADE 1 - MATEMATICA

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos ANO: 2° | TURMA: 2001

O que poderia haver em comum entre uma samambaia, uma &rvore, nuvens, cristais,
formas geométricas, ou ainda, a computacédo grafica?

O matematico Benoit Mandelbrot percebeu que varios objetos presentes na natureza
possuem caracteristicas bastante especiais e que podem ser associados com formas
geométricas abstratas.

Com esse raciocinio, Mandelbrot definiu, a partir do adjetivo em latim fractus (cujo
verbo em latim frangere significa quebrar, irregular), um novo objeto, denominado Fractal. A
principal caracteristica de um fractal € a autos semelhanca, ou seja, cada parte de um objeto
carrega em si a mesma estrutura do objeto inteiro, de maneira que podemos obter 0 objeto
inteiro a partir da ampliagdo de uma de suas partes.

Um fractal bastante conhecido é o Triangulo de Sierpinsky. Ele € obtido a partir de um
tridangulo equilatero e apos sucessivas repeticdes dos passos descritos abaixo.

1) Obtenha o ponto médio de cada um dos lados do triangulo equilatero disponibilizado pelo
seu professor.

2) Trace segmentos de reta unindo os pontos médios, obtendo quatro triangulos equilateros.
3) Com o auxilio da tesoura, recorte o triangulo central.
4) Note que, ao retirarmos o triangulo central, temos agora trés novos triangulos. Repita os

passos anteriores com os triangulos restantes e obtenha o Triangulo de Sierpinsky em
varios estagios, conforme podemos ver na figura abaixo.

A A

5) Agora é com vocé! Vamos fazer uma pequena investigacdo e descobrir o nimero de
tridangulos no Tridngulo de Sierpinsky a cada iteracdo. Para tal, preencha a tabela abaixo:

Iteracdo 01 |2 3 4 5 6

Numero de Triangulos 13 |9

6) Vocé seria capaz de escrever uma férmula que relacione o niamero de triangulos na n-
ésima iteracao?



ATIVIDADE 2 - MATEMATICA

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos ANO: 2° | TURMA: 2001

1) Efetue as seguintes operacbes e veja se vocé percebe algum padrdo, observando a
tabela:
a) 2187 x27 = b) 6 561 x 243 = c) 177 147 + 6 561 =

0 12|13 4 |5 |6 |7 8 9 10 11 12 13

1(3|9|27|81|243|729 (2187 | 6561 | 19683 | 59049 | 177147 | 531441 | 1594323

2) Agora, lembrando do que vocé aprendeu, utilize a tabela para efetuar as seguintes
multiplicacdes e divisdes:

a) 59049 + 6561 =

b) 243 x 729 =

C) 2187 x 81 =

d) 531541 + 19683 =

Como vocé deve ter percebido, a segunda sequéncia de nossa tabela é formada pelas
poténcias de 3 e a primeira sequéncia formada pelos respectivos expoentes.

O |1 |2 |3 |4 |5 6 7 8 9 10 11 12 13

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 310 311 312 313

1 3 9 27 |81 | 243 | 729 | 2187 | 6561 | 19683 | 59049 | 177147 | 531441 | 1594323

Conceituando logaritmo:
3*=81

Ao expoente desta poténcia damos o nome de logaritmo. Dizemos que 4 é o
logaritmo de 81 na base 3. Em simbolos, escrevermos:
3% =81, pois log; 81 = 4

Como, em nosso exemplo, a base das poténcias é 3, dizemos que:

e 2é ologaritmo de 9 na base 3, ou seja, log;9 = 2
e 5 éologaritmo de 243 na base 3, ou seja, log; 243 =5

e 10 é o logaritmo de 59049 na base 3, ou seja,
log,59 049 = 10

e 13 é o logaritmo de 1594323 na base 3, ou seja,
lc-g3 1594323 =13




3) A partir dessas informacodes, preencha a seguinte tabela:

log,531 441 = 0 logaritmo de 81 na base 3 é

0 logaritmo de 177 147 na base 3 é | log,6 561 =

log,729 = 0 logaritmo de 3 na base 3 é

4) Complete a tabela logaritmica abaixo com as poténcias de base 2 e responda as

seguintes questodes:

a) Ologaritmo de 256 nabase2 é
b) 612 X 16=

c) log,1024=
d] 32 X 256 =

e) Ologaritmo de 2 048 nabase 2 é
f) log,4 096 =

g) 4 096 + 256 =

5) E se fizermos uma tabela logaritmica com as poténcias de base 1? Complete a

tabela abaixo e veja 0 que acontece:

6) Qual é o valor de log; 1024?0 que vocé conclui? Converse com seu colega.



ATIVIDADE 3 - MATEMATICA

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos ANO: 2° | TURMA: 2001

1) Observe os graficos das funcdes f e g na figura abaixo.

Z

2) Preencha as tabelas abaixo com as coordenadas de alguns pontos das fungdes f

eg.

Figura1

x | y=f(x) x | y=g(x)
-1 -2 0 1

0 1

1 2

2 3

3 +

4 5

5 6

3) Compare as coordenadas dos pontos das fungdes f e g. O que vocé percebe com
relacédo a f(2) e g(1)? E com relacéo a f(3) e g(2)? De forma geral, se f(a) = b, qual

seria o valor de g(b)?




Vocé deve ter percebido que, em nosso exemplo, se
(b, €) pertence ao grafico de f, entdo (¢,b) pertence ao grifico

de g. Sabemos que, se isso acontece sempre dentro de
determinadas condicoes, as funcgdes f e g sdo chamadas

funcdes inversas. Assim, se f(b) = ¢, entdo g(c) = b.

4) Agora, preencha as tabelas com as coordenadas das fungdes flx)=2% ¢

g(x) =log,x.
x [y=f@=2" x v =900 = log, x
0 |1 1 0
1 2
2 4
3 8
4 16
5 32
6 64

2) Observe os resultados nas tabelas. O que vocé percebe em relacdo as

coordenadas dos pontos de f(*) =27 ¢ g(x) = log, o

3) Considere a, b e c numeros reais positivos, com , tente escrever uma

relacéo entre fe g.



ATIVIDADE 4 - MATEMATICA

ANO: 2° TURMA: 2001

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos

Vamos construir o grafico da fungcédo logaritmica a partir do grafico da funcéo

exponencial?
1) Observe a Figura 2 a seguir. Nela estdo plotados os graficos das funcdes

X
fx)=2 p

Figura 2
Qual é a funcéo inversa de ?
2) Lembrando da simetria existente entre o grafico de duas funcgfes inversas, faca

um esboco do grafico da funcao inversa de , ho plano cartesiano abaixo.




3). Abra o arquivo do Geogebra “Graficos_log e exp.ggb”, disponibilizado pelo seu
professor. Nele estdo plotados os graficos de (vermelho) e

(azul).

4) Quando o seletor esta na posicdo a = 2, temos a resposta para o item 2. Vocé
obteve o mesmo resultado ao tracar o grafico no plano cartesiano?

5) Agora € com vocé! Movimente o seletor e verifique a estrutura dos graficos de

ATIVIDADE 5 - MATEMATICA

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos ANO: 2° | TURMA: 2001

f(x) =log, x

Nesta atividade, iremos explorar o grafico da fungcdo logaritmica e

descobrir suas principais caracteristicas.

1) Abra o arquivo do Geogebra “Grafico_fungédo_log.ggb”, disponibilizado pelo
professor.

2) Varie os valores de a no seletor e verifique 0 aspecto da funcao logaritmica.
3) Para quais valores de a o aspecto da fungdo logaritmica € o mesmo?

4) Movimentando os valores de a, vocé saberia dizer em que instante a funcdo muda
de aspecto?

Vocé deve ter percebido que quando o0 comportamento da fun¢éo logaritmica
permanece 0 mesmo.

5) Movimente o ponto A e, em seguida, preencha a tabela abaixo.

x | f(x) =log, x

~N| O O A W N P




6) O que esta acontecendo com os valores de x? E com os valores de f(x)?

7) A funcéo f(x) =log; X ¢ crescente ou decrescente? Converse com seu colega
e veja se chegaram a mesma conclusdo. Explicite um argumento que justifique a
sua resposta.

8) Movimentando os valores de a e mantendo , VOocé chegaria a mesma
conclusao? O que podemos afirmar sobre o comportamento da funcao

f(x) =log,* guando ?

Vocé deve ter reparado também que o grafico da funcdo logaritmica quando

0 < a < 1 ¢ fundamentalmente diferente do grafico quando

Vamos, entdo, explorar as caracteristicas de ¢ quando 0<a<1i,

9) Vamos manipular novamente o software e preencher a tabela abaixo.

Y X

x | f(x)= 103[— }

o]

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

10) O que esta acontecendo com os valores de x? E com os valores de f(x)?

. fx)= 1C'E|-";'} X
11) A funcéo :/ @ crescente ou decrescente? Converse com seu

colega e veja se chegaram a mesma conclusdo. Explicite um argumento que
justifique a sua resposta.

12) Movimentando os valores de a e mantendo dsac

conclusao?

, VOCé chegaria a mesma

13) O que podemos afirmar sobre o comportamento da funcéo f(x) =log, x

quando 0 =@ <=1,



ATIVIDADE 6 - MATEMATICA

PROFESSOR (A): Edilaine Aguiar Lemos ANO: 2° | TURMA: 2001

0 SENHOR
NAC TA

\ OREPECENDO
N A LE\SecA!

Fonte: http://nikoska.com/2012/03/29/stf-enfraqueceu-a-lei-seca-so-bafometro-e-exame-de-sangue-sao-provas-de-embriaguez/

A charge acima faz referéncia a conhecida Lei Seca, a qual foi instituida para
prevenir o niumero de acidentes e mortes no transito, e diminuir o nimero de
pessoas alcoolizadas que dirigem veiculos automotores.
Convidamos vocé a resolver o desafio abaixo e perceber que, mesmo nas mais
variadas situacdes, ndo temos como fugir da Matematica.

Desafio — Lei Seca

A Lei 11705, de 2008, do Cddigo de Transito Brasileiro, tem como obijetivo proibir
gue motoristas dirijam alcoolizados. Aqueles que fizerem o teste de alcoolemia
(bafébmetro) e forem flagrados com 0,2 grama de alcool por litro de sangue, ou mais,
terdo que pagar uma multa, receberdo 7 pontos na carteira de habilitacdo, perderéo
o direito de dirigir por um ano e ainda terdo o veiculo apreendido. Suponha que uma
pessoa tenha em determinado momento 1,6 g/L de él{corgl Nno sangue e gue esse

)

valor decresca de acordo com a funcéo flx)=16-" 2\ , em que t é o tempo em
horas. ApGs parar de beber, quantas horas no minimo sdo necessarias para que
essa pessoa tenha 0,1 g/L de alcool no sangue?




